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Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/« an 2 50 cr > Vi an 5 fl., 1 an 10 fi.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMé
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., Vi an 7 A- 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

i/t  an 10 franci, V» an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente xe fac numai plătimlu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Kednoţla şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 1b.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pc acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani s í  vând la librăria G. Cárján, Ploeşt

L a
Abonament lunar

pentru
A u g u s t  s t .  y e c h i u  

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Codicele naţionalităţilor.
(m.) Două congrese sau conferenţe 

de mare însemnătate ’şi-au încheiat de 
curând sesiunea. Una este conferenţa 
de pace dela Haga, până acum unică 
în felul ei şi a doua e conferenţa inter
parlamentară de arbitraj şi pace, care 
s’a întrunit anul acesta la Oristiania, în 
a IX-a sesiune ordinară.

Ambele au urmărit acelaşi scop, de 
cea mai mare importanţă pentru ome- 
nime: asigurarea păcei universale şi 
stau în o legătură atât de strînsă, încât 
conferenţa interparlamentară a enunţat, 
că consideră conferenţa dela Haga de 
primul resultat al ideilor sale.

Ou toate acestea s’a observat, că 
în cele două conferenţe s’au manifestat 
vederi deosebite cu privire la căile şi 
mijloacele, prin cari să se asigure pacea.

Conferenţa dela Haga, compusă 
din delegaţi oficiali ai statelor, a luat 
în considerare numai raporturile dintre j 
statele singuratice, ca indivizi, şi a cău- ; 
tat să afle mijloacele prin cari s’ar pută 
aplana pe cale pacinică divergenţele dintre j 
state. Ea nu a reflectat la dorinţele j 
popoarelor, remânend strict pe terenul 
diplomatic oficial, care ’i-s'a impus de 
cătră unii potentaţi şi guverne.

Conferenţa interparlamentară însă 
a mers mai departe. Ea a arătat calea 
adevărată, pe care urmându-o putem să 
ajungem la ţintă. Compusă din membri, 
cari acasă, în ţările lor, sünt represen- 
tanţii cetăţenilor şi ai poporului în par
lamente, conferenţa interparlamentară a 
luat în considerare afară de state şi 
dreptul naţionalităţilor, cari alcătuesc 
diferitele state. Şi trebue să recunoa
ştem, că aceasta e calea cea adevărată.

Pentru a introduce o eră de pace 
în sînul omenimei, trebue căutate şi 
delăturate toate acele cause, cari 
pot provoca turburarea păcei. Neînţele
gerile şi răsboaiele se pot isca nu numai 
din interese rigide de stat, ci şi din in
terese vitale ale popoarelor. Până-când 
sünt popoare nemulţumite, până-când 
în ţările poliglote un popor poate apăsa 
pe altele şi Europa »oficială« priveşte 
la acest nedemn spectacol cu mânile în 
sin, până-când nu se vor sana astfel de 
stări anomale, pacea nu se poate asigura 
de loc. Intoleranţa şi urmările ei, în
călcarea drepturilor popoarelor, este 
duşmanul cel mai mare al bunei şi paci- 
nicei vieţuiri.

Intoleranţa a produs răsboaiele re- 
ligionare. Ele însă au încetat îndată-ce 
s’a dat libertate confesională.

Intoleranţa unor popoare produce 
azi neînţelegeri, frecări şi a produs în 
trecut răscoale şi răsboaie. Să stîrpim 
intoleranţa, să punem freu încălcărilor, 
să asigurăm dreptul naţionalităţilor în 
statele polietnice. Prin aceasta delătu- 
răm o causă de frunte a neînţelegerilor 
şi facem un uriaş pas spre ţintă.

Asemenea idei salutare s’au accen
tuat de repeţite-ori în sesiunile confe- 
renţei interparlamentare. Ele au fost 
propagate de bărbaţi cu vederi înalte, 
au fost susţinute în locul prim de mem
brii români ai conferenţelor interparla
mentare şi în acelaşi timp au fost com
bătute de membrii maghiari, pe cuvânt, 
că realisarea lor ar însemna un amestec 
în afacerile interne ale statelor.

în fine ele acum au triumfat! în 
şedinţa ultimă a conferenţei interparla
mentare s’a primit propunerea Polonului 
Dr. Lewakovoski, fost deputat în reichs- 
^ath-ul din Viena, ca să se compună un

codice internaţional al naţionalităţilor, 
în care să se preciseze drepturile po
poarelor din diferitele state şi prin dis- 
posiţiile din el naţionalităţile sé fie scu
tite de încălcarea volnică a drepturilor 
lor naţionale.

Acest conclus al conferenţei inter
parlamentare, adus cu unanimitate, inte
resează deaproape monarchia noastră, 
unde volniciile a două popoare ’şi-au 
ajuns culmea, dar’ ne interesează în spe
cial pe noi Românii.

Popor apăsat şi nedreptăţit, noi 
Românii salutăm cu însufleţire conclu
sul conferenţei dela Oristiania, ale cărui 
urmări numai binefăcătoare pot să fie 
pentru soartea noastră şi pentru pacea 
dintre popoare.

Sibiiu, 9 Aug. n.
MONARCHUL a avut Du

minecă în tâ ln ire  cu cancelarul 
G erm aniei, principele Hohen
lohe, la gara d in  Aussee. Mo- 
narchul mergea la vânătoare, 
înso ţit de m oştenitorul de tron, 
ear’ principele Hohenlohe se 
afia pe peron. M onarehul s 'a 
dat jos şi ’l-a salutat foarte  cor
dial. ’£ • «  invita t apoi în  vagon, 
unde s ’a în tre ţin u t cu el timp  
de opt 'minute. Ziarele d in  Viena 
spun, că în tâ ln irea  n u  a fost 
întâmplătoare, ei îna in te  p lă 
nuită.

JPaetul. Maghiarii încep sé po- 
seze pe curajioşii în chestia pactului. 
Nu se tem că va pute fi stricat. ,,Bud. 
H írlap •* se miră că Nemţii de dincolo 
nu o înţeleg aceasta şi nu se lasă dq 
proteste şi manifestaţiuni. Pentru-că 
pactul rămâne aşa cum e, sau vreau 
Nemţii sau nu vreau! Se înşeală Nemţii 
dacă cred, că aducând ei la cădere pe 
Thun cu manifestările în contra §-lui 
14, urmaşul seu va călca reciprocitatea. 
Nu se poate, pentru-că pactul nu ’l-a 
legat Szélt şi Thun, ci Austria şi Un
garia, şi fiind ambele state civilisale, 
nu pot sé-’şi calce cuvéntul!

Mei, da cuminţi oameni !

M inisterul de interne. Zia
rele maghiare, puse în serviciul guver
nului, aduc următorul comunicat: Cu 
privire la numirea titularului pentru 
ministerul de interne, se succed tel de 
fel de combinaţiuni. Fără a ne demite 
la analisctrea lor şi fără a ne ocupa 
cu chestia, de va face ori nu propunere 
ministrul-president Széli in direcţia 
aceasta cu ocasiunea apropiatei sale 
călătorii la Ischl, constatăm numai fap
tul cert, că acel membru al vechiului 
partid guvernamental, care fusese odată 
candidat de secretar de stat pentru mi
nisterul de agricultură, sub nici u n  
fe l  de îm prejurare n u  e candidat 
pen tru  portofoliul internelor.

Se ştie, că sub »acel membru« 
e înţeles amicul Aradanilor, contele 
Tisza Pişta.

DOLIUL MAGHIARILOR. Printre kos- 
Miitii-iţtii «lin Budapesta se face mare pro- 
pagaudâ pentru ideea urm ătoare: in 
August, ziua înaugurărei solemne a monu
mentului Hentzi, cetăţenii iiidcpcm lişli ni 
capitalei sé meargă, îmbrăcaţi în doliu, la  
uiouuiucutul honvezilor lor.

Salzburg. Manifestaţiunile se ţin 
lanţ în oraşul acesta, în contra guver
nului austriac, a guvernărei salo pe basa 
paragrafului de nevoe, în contra dări
lor noue de consum şi în contra pactu
lui austro-ungar. Guvernul vrea se iee 
măsurile cele mai energice pentru a 
pune capăt acestor mişcări. E vorba să 
pună oraşul în stare de asediu. Fapt e, 
că miliţia se înmulţeşte în garnisoana 
acestui oraş.

„înfrăţirea“.
,,Südung. R eform “, ziar ce stă 

aproape de colitele Apponyi, scrie re
feritor la întâmplările dela Arad, că 
aceea ce a făcut Herbert-ul lui Tisza. 
K álm án, n’a fost decât o trăsătură 
de şac, şi scopul a fost cu totul altul 
decât înţelegerea cu Românii. A fost 
o opintire a elicei Tisza, ea sé pu tu t 
m âna pe m in isteru l de in terne ! 
Un fel de program, cu care sé fie amă
gite naţionalităţile, spre a onora eu în
crederea lor pe tiszaişti. Dar’ Tisza 
Pişta se va şterge pe buze, căci m ini. 
stru  de in terne nu\ va f i  la n ici 
u n  cas. Cât pentru înţelegerea cu 
Românii, pe care vechii liberali, 
respective dinastia Tisza vrea sé o ex
ploateze pentru sine, e o chestie care se 
impune de sine, şi va trebui sé f ie  
resolvată, fie că Tisza István îşi face 
scară din ea, ori nu. Manevrarea eli
cei lui Tisza va provoca poate resul- 
tatul, privit azi din partea ei numai 
ca mijloc; dar’ la putere nu va ri
dica pe Tisza ! Despre asta garantează 
onestitatea lui Széli, şi privegherea 
acelei părţi din partidul liberal, care 
a oferit lui Széli spriginul seu tocmai 
pentru a mântui statul ungar de »feri- 
citoarea« domnie a elicei Tisza.

Dela Cristiania.
Ziarele maghiare au fost surprinse 

foarte neplăcut prin conclusul confe
renţei interparlamentare dela Cristiania, 
de a se compune un codice al naţiona
lităţilor. Din coloanele lor lipsesc de 
astă-dată imnurile ,de iaudă, ce în alţi 
ani le dedicau contelui Apponyi şi 
consoţilor sei pentru HriubifuU faţă 
de propunerile şi expunerile »membrilor 
valahi«. Ştirea despre acest conclus o 
publică în loc secundar, fără nici un 
comentar. Altele îl bagatelisează, scriind 
despre el numai ia ştirile zilei. Astfel 
face »Pesti Napló«, zicând că conclusul 
»este împlinirea în parte a dorinţei 
membrilor români, ca conferenţa inter
parlamentară se facă enunciaţiuni pri
vitoare la chestia română din Ungaria«, 
dar’ spre mângâierea şi seducerea pu
blicului maghiar adauge, că de oare-ce 
austriacul Lewakowski a făcut moţiunea, 
conclusul »să referă cu deosebire la 
raporturile de naţionalităţi din Austria«.

De câte-ori ziaristica maghiară e 
lovită unde o doare, joacă rolul stru
ţului : nu vrea să auză şi să vază ce 
să petrece în afară!

Albanezii.
Din Bucureşti se scrie că nu e im

posibil, ca congresul Albanezilor, convo
cat acolo, se nu se ţină, din motivul, că 
guvernul român nu permite să se ţină. 
Apelul Albanezilor e ţinut adecă într’un 
ton ofensator pentru una din puterile 
cu cari România trăeşte în raporturi 
de prietenie, şi acordând guvernul ro
mân ţinerea congresului, ar da dovezi 
de aprobare a tonului brusc, folosit în 
apel. Aşa scriu foile străine. Noi zicem 
însă aşa : guvernul român va face aceea 
ce-’i dictează legile ţărei se facă, şi nu 
va fi condus de alte interese, decât de 
interesele ţărei româneşti.

Toaste.
Trăim, în zilele toastelor. Toaste la  Arad, 

toaste la  Petersburg. Diplom aţi la  Arad şi 
diplom aţi la  Petersburg.

M inistrul francez de externe, D eleassé, 
aflându-se în Petersburg, a fost Sâm bătă oas
pete colegului seu din Rusia, a contelui « u -  
rawiev, care a dat masă mare în onoarea m i
nistrului francez, ear’ în decursul prânzului 
’i-a ţinut următorul toast :

»Domnii mei! Când salut pe  scumpul 
meu coleg francez, ridic păharul întru să
nătatea lui şi mulţumesc am abilului nostru 
oaspe, că cu grabnica sa călătorie a dovedit 
de nou, cât «le bine au apropiat Purisul «le 
Petersburg acele legături, cari ţiu pe Frau
d a  strîus unitâ cu Rusia4».

Ministrul france» a răspuns astfel:
»Domnii mei l Me emoţionează adânc 

prim irea ce ’mi-se face mie, m iuistrulai fran
cez «le externe, şi simţindu-me fericit, a pute  
constata, după d-ta, domnule conte, că ţârii«

noastre «louâ, spre binele comun, au îutrat 
îu legături tot mai Intime, cari şi în viitor 

j au s i  devină tot mat m ultilaterale, cer per- 
\ misiune să golesc păharul în sănătatea d-tale, 

şi sâ-‘mi exprim convingerea, că prin visile  
I reciproce amicule cât «le «lese, dlstunţn  

dintre P aris  şi Petersburg are sé devină 
cât «le mică44.

Natural, că toastele dela Petersburg au 
făcut m ai mare sensaţie în lume decât toa
stele dela  — Arad.

înfrăţirea i a  Arad
-  Voci din presa maghiară. —

Pentru a pune în adevărata sa lu
mină şi a reduce la adevărata sa va
loare tragi-comedia politică dela Arad, 
mai dăm în întregime traducerea fidelă 
a două articole maghiare. înainte 
de a aprecia din toate punctele de ve
dere noua monstruositate politică a 
elicei înhămate la carul triumfal al 
episcopului Goldiş, e de lipsă se cu
noaştem toate peripeţiile „sensaţiei“ 
dela Arad, cum şi felul cum ea a fost 
primită în cercurile politice maghiare. 
Articolele ce le dăm ne vor da multe 
„puncte de orientare“. Publicăm 
astăzi pe cel din:

„Budapesti Napló“.

E  ziarul noului deputat, Vészi 
József, care stă personal aproape de 
dl Széli. A publicat în numărul dela 
S August n. următorul prim-articol:

Lângă masa întinsă.
Contele Stefan Tisza ’şi-a perdül 

glasul în parlament, ’şi-’l-a căutat în casa 
comitatului Bihor şi ’şi-’l-a găsit la in
stalarea episcopului român din Arad. 
Să ’şi-’l folosească de aci încolo sănă
tos ! Ori-cine ’i-o poate dori aceasta din 
inimă, pentru-că — ceea-ce se părea în
ainte cu câteva luni de necrezut, tină- 
rul Tisza ’şi-a folosit glasul pentru o 
ispravă bună şi patriotică.

Şi acum a fost în acest lucru ceva 
genant şi numai unul dintr’o sută îi va 
crede lui, că ar fi avut drept se vor
bească la masa întinsă din Arad în nu
mele Ungariei; dar’ nu trebue să ne 
împedecăm de aceasta, că contele Tisza 
István a întrebuinţat pluralul maiesta- 
Lic. Aşa a fost el crescut, încât nu ar 
prea şti vorbi altfel. Şi de altfel numai 
dl episcop Popea şi hangra Vazul ’i-au 
făcut plăcerea, că au luat cuvintele spuse 
de el în chestia română, ca-şi-când ar 
fi signalul unei ere cu totul nouă pri
vitor la naţionalităţi. Pentru-că de alt
fel naţiunea maghiară n’a avut încă nici 
un prim-ministru, care se nu fi accen
tuat ocasional, că maghiarimea nu vrea 
să apese naţionalităţile, ba din contră, 
priveşte ca pe nişte fraţi pe Români, 
Şerbi, Saşi şi Slovaci, îndată-ce ei sünt 
fii credincioşi acestei ţări! Aceasta chiar 
şi contele Szapáry Gyula a spus-o, ear’ 
altceva nici contele Tisza István n'a 
prea spus la Arad.

Astfel Ungaria de astă-dată poate 
uşor sancţiona cuvintele contelui Tisza, 
pentru-că doar' tinérul Tisza de abia 
începu să umble în şcoala politicei, când 
naţiunea maghiară de mult profesa acea
stă politică, nu numai faţă de Români şi 
Saşii ci de toate naţionalităţile. Mai cu
rând ar pute Ungaria se întrebe pe con
tele Tisza István, că cu ce drept a des- 
gropat din trecut acest punct de vedere, 
pe când de abia cu câteva luni înainte, 
tocmai el deplângea pe Bánffy Dezső 
zicând, că toate greşelile lui politice le-a 
ecuivalat prin energia, cu care a ţinut 
în freu pe Români şi că toate lipsele 
calităţilor de bărbat de stat le-a suplinit 
acel şovinism, cu care a înfrânt cerbi- 
coşia Românilor. Pe acela care astfel 
era apreciat, pe acela ’l-a spriginit con
tele Tisza István până la moarte şi e 
ceva surprinzător, dacă acum tocmai 
el descopere în istorie şi pe mapă, că 
Românii şi Maghiarii ar fi avisaţi unii 
la alţii şi că numai mână ’n mână ar 
pută ajunge un viitor mai bun.

Trebue deci, că până-ce a stăpânit 
Bánffy Dezső, tinărul Tisza nu s’a ui
tat nici la istorie, nici la mapă, nici cu 
viitorul neamului nu ’şi-a bătut capul, 
decât numai cu viitorul seu!

Acum însă, când necesitatea ’l-a 
adus se studieze istoria şi mapa, a des
coperit pe neaşteptate acea politică na
ţională sănătoasă, pe care Ungaria a 
cutezat să o urmeze chiar înainte de

Bánffy. Do altfel tot una! Dacă Ro
mânii zic, că ei tocmai numai o astfel 
de declaraţie au aşteptat şi că acum 
vor desarma de bunăvoe, noi vom fi 
cei din urmă, cari se ne certăm cu ei. 
Fie-le lor după credinţa lo r!

în cele din urmă, din punctul de 
vedere al păcei, lucrul principal nu e 
acela, când vor binevoi Românii să în
ţeleagă cuvântul înţelepciunei, ci lucrul 
principal e să-’l înţeleagă odată! Şi 
dacă până acum fiecare conducător po
litic a accentuat numai înzădar, că aici 
nime nu vrea să desbrace de naţionali
tatea sa pe Români, Saşi şi Slovaci, şi pă 
aşteaptă dela ei numai ca să fie fii cre
dincioşi ai patriei: cel mult ne mirăm, 
că poporul săsesc, poporul cuminte şi 
înţelept a înţeles cuvântul chiar şi în 
ciuda svîrcolirilor verzilor agitatori, din 
contră Românilor le-a sunat pe neînţe
les asigurarea dată până acum şi numai 
de abia acum încep a prinde minte, 
acum când contele Tisza István le spune 
acelaşi lucru la masa întinsă.

Aşa se vede, că Românii numai 
atuncia încep a înţelege ungureşte, când 
oratorul le cere mai ântâiu iertare — 
precum a făcut contele Tisza István — 
că nu ştie româneşte. După rugarea 
de iertare înţeleg cuvântarea ungurească; 
şi episcopul Popea, ca şi vestitul Man
gra Vazul află deodată, că între Români 
şi Maghiari au fost numai frecări apa
rente şi acelea ar înceta, dacă Ungaria 
ar delega printre Românii benchetuitori 
câte un politician cu tact, care, după 
multele toaste româneşti, să se roage de 
iertare, că el nu ştie româneşte! Ah, 
aceasta le-ar căde foarte bine Românilor 
la masa întinsă. Chiar şi Mangra Vazul 
cedează şi gărbovindu- şi superba spi
nare (kétrét görbítvén büszke derekát) 
declară sentimental, că multe lucruri 
altcum le-ar fi făcut, dacă politicianii 
maghiari s’ar fi apropiat de el, ca 
acum.

Drept că omul nu înţelege numai 
decât, că la ce fel de apropiere ţinteşte
zdravănul frate-agitator, (...înţelege dl
Mangra această fină alusiune? -4-  Red. 
»Tribunei«), pentru-că doară în declara
ţia contelui Tisza István din punctul 
de vedere politic nu e nou nici o literă; 
dar’ n’are a face. Dacă a înţeles aşa, 
că măcar de ar cere iertare fiecare po
litician şi contribuabil maghiar că nu 
ştie româneşte, şi aceasta ar fi ceva. în 
cele din urmă nu e decât chestie de 
formă. Şi dacă agitatorii români nu 
însetoşează după altceva, doar’ ne-am 
pute oare-cumva întâlni. Dar’ într’a- 
devăr aşa tare au dorit Românii acea
stă apropiere sau ori-ce altă apropiere? 
Nu e prea sigur....

.......Astfel apropierea ce s’a aranjat,
din prilejul instalărei din Arad pe dea
supra meselor întinse, nu e peste ori-ce 
îndoială, în ce priveşte sinceritatea. 
Dar’ să presupunem, că apropierea e în- 
tr’adevăr sinceră, şi că Popea şi Man
gra nu au putut resista elocvenţei con
telui Tisza István. Totuşi nu e permis 
a privi în aceasta o schimbare durabilă, 
în care să te încrezi. Cu mult mai de 
multe-ori şi cu argumente mult mai 
ponderoase au încercat până acum Ma
ghiarii să desarmeze uneltirile Româ
nilor,— decât ca să se poată presupune, 
că aceste uneltiri s’ar pută desarma cu 
argumente. Contele Tisza a dat numai 
dovezi de maturitate, când chiar pe cei 
mai gălăgioşi matadori ai Românilor 
’i-a constrîns să facă declaraţiuni con
ciliante. A fost bine, şi numai bine, a 
strînge cu uşa pe aceşti domni şi a 
stoarce dela ei astfel de vorbiri loiale. 
Astfel de lucruri sünt cu deosebire po
trivite se prepare terenul. De aceea 
’i-se pot trece cu vederea contelui Tisza 
multe greşeli, chiar şi acel plurális ma- 
jestaticus, care acum ’i-se cuvine mai 
puţin decât ori-şi-când.

Dar’ adevărata ispravă şi succesul 
real poate să urmeze numai în urma 
disposiţiunei cu noroc preparate. Pen
tru-că după banchet poate să urmeze o 
astfel de trezvire, cât Mangraiştii să-’şi 
renege pur şi simplu declaraţiunile de 
concilianfä. Au tăgăduit şi lucruri mai 
evidente. (De pildă au tăgăduit înainte 
de alegere, că ei îl vor pe Goldiş... Red. 
»Tribunei«).

Din contră:
dacă noul episcop din Arad, care 

e tocmai aşa de hun Rom ân (?) cum 
e Maghiar neexcepţiohabil, din primul 
moment începend va lucra necontenit, 
ea să convingă pe Români despre 
p un ctu l de vedere cinstit al na- 
ţiunei maghiare;

dacă în zilele comune de lucru va 
şti ţine trează acea disposiţie sufletească 
curată, în care matadorii să găsesc nu
mai la masa întinsă;
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dacă va reuşi se dovedească că 
naţionalităţile n'au fost cu nimic mai \ 
apăsate, decât ori-care alt fiiu al na- ! 
ţiunei şi n’a fost alta, decât că au în
ţeles rău o ap ésa re  g en era lă , — 
ear’ aceasta a dispărut acum de pe 
întreagă ţeara : — atunci de fapt va 
urma sc h im b a re a  d e fin itiv ă . Şi j 
cu naţiunea eliberată se vor bucura şi j 
se vor desvolta, în acelaşi cort, toate 
naţionalităţile.

în tr’una de fapt are drept, Mangra 
Vazul, că adecă la acest rol e foarte- 
foarte potrivit noul episcop dela Arad, 
pe care Maghiarii îl iubesc de mult, 
deşi e Român credincios, şi care e plă
cut şi Românilor (! ?), deşi patria ma
ghiară are puţini fii mai buni ca el...

Al doilea articol, din >Pesti Hírlap« 
urmează mâne.

„Pasivitatea Românilor".
— Din >Politik<. —

Am făcut ieri pomenire despre o cores
pondenţă, trimisă dela Sibiiu ziarului >Politik< 
din Praga. O dăm astăzi în  întregime, nu nu
mai pentru corectele conclusiuni ce le face co
respondentul în chestia pasivităţei noastre, ci şi 
pentru unele curioase informaţiuni, cuprinse în  
ea, al căror *isvor< mai că nu este greu a-’l 
ghîcî. Eată corespondenţa:

»Toastul, amical Românilor, rostit 
la 1 1. c. din partea contelui Tisza Ist
ván, mult mai mult însă comentariele 
ce ’i-s’au făcut din partea ziarelor ofi
cioase maghiare, a scos de nou pe pla
nul intereselor publice chestia menţi- 
nerei pasivităţei Românilor din Unga
ria, cu toate-că nu poate fi negat, că 
chestia aceasta avea deja de mult, dela 
începutul independenţei ungare, impor
tanţă mare pentru Transleithania, şi în
semnătatea sa actuală nu ’şi-a perdut-o 
nici-odată.

Cum se ştie, »Pester Lloyd« a pus, la 
discutarea toastului lui Tisza, ca conditio 
sine qua non pentru sanarea raportu
rilor maghiaro-române, abandonarea din 
partea Românilor a posiţiei de până 
acuma de luptă. De aceea, va fi fără 
îndoială de interes, examinarea, pe basa 
cunoaşterei raporturilor faptice, că postu
latul acesta al foii oficioase maghiare 
întru-cât are oare şanse de realisare ?

Se ştie, că Românii din Ardeal, cari 
dispun în ţeară de o însemnată majo
ritate, au apărat perfecta independenţă 
a Ardealului. Oposiţia lor pasivă a 
avut în prima linie importanţa unui pro
test în contra legalităţei parlamentului 
comun maghiar. în şedinţa ţinută la 
1893 din partea representanţei oficiale 
politice a Românilor, a aşa numitului 
comitet naţional (vrea se zică: adunare 
naţională. Red. »Trib.«), care de atunci 
a fost disolvat din partea guvernului 
maghiar, s’a luat hotărîrea să rămână 
Românii şi mai departe în această pa
sivitate. Cu toate-că comitetul acesta de 
mult nu mai există, hotărîrile sale sünt 
recunoscute încă de valide şi membrii 
partidului grijesc, pe basa neîntreruptei 
şi permanentei legături reciproce (con
tact), ca ele să fie observate. în faptă, 
hotărîrea aceasta e în vigoare; şi eu 
mă aflu în posiţia de a afirma liniştit, 
pe basa exactelor şi strictelor informa

ţiuni primite dela cei mai de frunte con
ducători români, — contrar întregei jur
nalistice maghiare, — că în timpul apro
piat nu va urma schimbarea acestui 
conclus.

Mai curând se pare, că din partea 
guvernului maghiar, poate chiar şi în 
urma influenţei fostului ministru-presi- 
dent român, principele (? ? Red. »Trib.«) 
Sturdza, care a căzut pe chestia Ro
mânilor ardeleni, — se pune pond pe 
regular ea raporturilor cu Românii. Fapt 
e, că ministrul - president Széli s’a in
format, prin o persoană mijlocitoare, 
dela unii conducători români asupra 
punctului de plecare, pe care îl au acum 
în vedere în chestia pasivităţei. Nu se 
poate nega nici aceea, că în generaţia 
mai tinără română există disposiţie pen
tru un anumit fel de activitate. Idee a 
aceasta, e representată, — în tot caşul 
numai teoreticeşte, pentru-că la Români 
domneşte în chestiuni politice o disci
plină aproape exemplară, — prin renumi- 

I tul literat român şi bărbat de erudi- 
I ţiune (von dem berühmten romänischen 

Schriftsteller und Gelehrten) Br. Cornel 
Diaconovich, editorul Enciclopediei ro
mâne şi a unor importante reviste po
litice şi literare.

Dar’ chiar fracţiunea aceasta (?) 
n’are în vedere decât numai o activi
tate condiţionată; anume, participarea 
la alegeri, trimiterea deputaţilor la dieta 
maghiară, dar’ numai în scopul, de a 
protesta acolo în contra acestei corpora- 
ţiuni şi a reclama dreptul nedescriptibil 
al autonomiei Ardealului.

Ga motiv pentru vederile acestea 
aduce fracţiunea numită, că poporul ro
mân trebue oţălit, cu privire la lunga 
sa pasivitate, în lupte adevărate politice, 
anume, în lupte electorale. O parte din 
acest popor e supus adecă demoralisă- 
rei şi corupţiei, şi în comitate cu un ne
însemnat număr de Maghiari ardeleni, 
Evrei şi Saşi, alege, fireşte pe bani grei, 
deputaţi maghiari, cari sünt duşmani 
declaraţi ai poporului representat prin 
ei în parlament.

Fără îndoială, că se supune şi frac
ţiunea aceasta în mod de tot loial dic- 
taturei conducerei naţionale, şi recu
noaşte motivele cari se aduc pentru pa
sivitate-, anume: relativa lipsă de pro
spect şi speranţă de a reuşi la alegeri, 
pe lângă actualul sistem. Maghiarii au 
luat, anume, în eminenta lor prevedere 
politică, măsuri excepţionale pentru 
Ardeal. înainte de toate au două drep
turi electorale. în prima linie un drept 
special electoral, pentru posesorii de 
diplome nobilitare dela 1705. Aceştia, cu 
mică excepţiune, sünt Maghiari şi Saşi. 
Censul pentru alegători a fost urcat în 
mod oribil, şi tot odată a fost restrîns 
şi dreptul electoral al industriaşilor, 
astfel, ca numai acela să-’l poată câştiga, 
care lucrează cu mai multe decât două 
calfe.

Cu toate-că e fapt neîndoios, că 
Românii în timpul din urmă s’au în
tărit mult economiceşte, şi prind teren, 
atât faţă de Maghiari cât şi faţă de 
Saşi; şi cu toate-că pe teren financiar 
progresează aşa, că în timpul din urmă 
au creat peste 70 de bănci, cari toate 
prosperează foarte bine: nu pot conta,

pe lângă legea existentă electorală, chiar 
şi cu luarea în considerare a punibili- 
tăţei corupţiunei la alegeri, — după siste
mul lui Bănffy, — la mai multe decât 
unsprezece mandate în Ardeal şi cel mult 
nouă mandate în Ungaria. între astfel 
de împrejurări, nu e de mirat, dacă şi 
mai departe vreau să rămână în po- 
siţie de aşteptare, şi nu sünt de loc 
dispuşi să părăsească terenul oposiţiei 
pasive.

Aceste sünt şansele şi prospectele 
activităţei române. Cum resultă din 
ele, nu se poate conta la o oare-care 
participare a Românilor la alegeri, la 
nici un cas. Dacă cu toate acestea, unele 
ziare maghiare dau ca fait accompli, 
faptul, că Românii au abandonat pasi
vitatea şi se gândesc să iee parte la 
alegeri, — nu e a  se considera lucrul 
ca realitate, ci ca o simplă dorinţă, a 
cărei realisare e încă departe. Abisul, 
care desparte pe Români de Maghiari, 
e prea adânc, ca chiar şi cel mai fru
mos toast să poată forma puntea de 
trecere.

Aci se cer fapte loiale; ear’ de 
aceste se văd încă prea puţine dinspre 
partea maghiară. Se poate, că recunoa
şterea necesităţei unor raporturi mai 
bune între rassa dominantă şi naţiona
lităţi, vor provoca astfel de fapte. Dacă 
da, sigur că nu vor trece pe lângă po
porul român fără efect«.

A S T U A .
C O N V O C A R E.

în sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tutele »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« se 
convoacă adunarea generală ordinară a 
»Asociaţiunei« la Deva, pe zilele 27 şi 28 
August st. n. 1899, pe lângă următorul

P R O G R A M :
Şedinţa I.

Duminecă, în 27 August 1899 st. n., la 
11 oare a. m.

O r d i ne a  de zi:
1. Deschiderea adunărei generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raport despre activitatea comi

tetului central în anul expirat.
4. Alegerea comisiunilor de câte 

trei membri:
a) pentru examinarea raportului 

general;
b) pentru examinarea raţiociniului 

pe anul 1898 şi a proiectului de budget 
pe anul 1900;

c) pentru studiarea proiectului de 
regulament înaintat spre aprobare; şi

d ) pentru înscrierea de membri şi 
încassarea taxelor.

5. Propuneri eventuale.
6. Raportul comisiunei pentru în

scrierea de membri şi încassarea taxelor.
Disertaţiunile intrate se vor ceti 

după ameazi la timpul numit de presi
dent în conţelegere cu adunarea ge
nerală.

Şedinţa II.

Luni, în 28 August 1899 st. n., la 
10 oare a. m.

O r d i n e a  de zi:
1. Rapoartele comisiunilor exmise 

în şedinţa primă.

2. Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală.

3. Disposiţiuni pentru verificarea 
proceselor verbale.

4. încheierea adunărei generale.
Se observă, că eventualele diser-

taţiuni şi propuneri au să fie presentate 
presidiului »Asociaţiunei« (în Sibiiu, 
strada Morei nr. 8) în scris cu 8 zile, ear’ 
eventualele interpelaţiuni cu 3 zile în
ainte de adunarea generală.

Din şedinţa comitetului central al 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, ţinută în 
Sibiiu, la 3 August 1899.

Şuluţiu  m. p., Dr. Beu  m. p.,
president ad-hoc. secretar II.

Dela Turda.
Adunarea generală a despârţămeutu- 

lu i XXIII. — Petrecere.

— 7 August n.
în 6 August ’şi-a ţinut despărţămân

tul XXIII. (Turda) adunarea sa gene
rală în biserica gr.-cat. din Turda, pe 
lângă o interesare îmbucurătoare a pu
blicului român din Turda şi jur. Mai 
ales preoţimea gr.-cat. a fost represen
tată foarte bine, pe când preoţii gr.-or. 
s’au ilustrat prin o totală indiferenţă. 
Nu a luat parte nici unul din întreg 
tractul Turzei. E trist destul.

Şedinţei ’i-a premers un parastas 
servit de mai mulţi preoţi pentru înte
meietorii presidenţi şi binefăcătorii ră
posaţi ai »Asociaţiunei«. După aceea 
un cor improvisat de clerici şi învăţă
tori a intonat un »împărate ceresc«. 
Presidentul rev. domn Artemie Codar- 
cea deschide adunarea prin o frumoasă 
vorbire, mulţumind pentru încrederea 
pusă în dînsul şi insistând întru pro
movarea culturei adevărate a poporului, 
accentuând trebuinţa de a cultiva nu 
numai mintea, ci şi inima ţăranului, ca 
astfel să ne ferim de primejdia unila- 
teralităţei.

Raportul secretarului Dr. Pătăcean, 
advocat, ne ofere un tablou al activită- 
ţei de până aici a »Asociaţiunei« în ge
nere şi în special al despărţământului 
Turda, indicând direcţiile cu cari trebue 
să lucrăm, aminteşte, cu căldură mai 
ales bibliotecile poporale.

Nicolau Raţ, cassarul despărţămân
tului deasemenea însoţeşte raportul seu 
asupra cassei cu o mulţime de înţelepte 
invocaţiuni asupra activităţei din viitor 
şi face călduroase alocuţiuni la public.

Se aleg două comisii pentru cen- 
surarea rapoartelor de mai sus în per
soana dlor Boldea, căpiten în pensiune, 
Suciu şi S. Rus, preoţi; şi una pentru 
înscrierea de membri noi în persoanele 
domnilor Romonţan, Iuliu Pop şi Masca, 
preoţi; résül tatul a fost destul de frumos, 
s’au încris 10 membri ordinari noi, şi 
cu 6 vechi în total 16 şi 21 membri aju
tători.

Au urmat două disertaţiuni, prima 
ţinută de dl Valeriu Moldovan, când. de 
adv. ou subiect literar istoric despre 
nemuritorii G. Şincai, S. Klein Micul şi 
Petru Maior. Disertaţia scurtă, dar’ bine 
alcătuită, pătrunsă de sentiment puternic 
naţional, a plăcut mult.

Dl George Pătăcean, stud. în drept 
îşi ceteşte apoi lucrarea sa »Momente în 
trecutul Asociaţiunei«, o lucrare făcută 
cu multă isteţime şi basată pe un bogat 
studiu de isvoare, oferîndu-ne o icoană 
vie despre progresul ce ’l-a reálisát 
»Asociaţiunea« până acum şi direcţiile 
în care îşi va desvolta activitatea în 
viitor. Sfîrşeşte cu o frumoasă alocuţie 
la ţăranii presenţi, îndemnându-’i să spri- 
ginească cu căldură »Asociaţiunea«.

Urmează 2 propuneri:
Prima a domnului Vaier Moldovan. 

Desvoltând mai pe larg ideea şi necesi
tatea urgentă a înfiinţărei de biblioteci 
poporale, indică următoarele isvoare din 
cari se vor pută recuira sumele necesare 
de bani:

1. Din cele 20°/0 statutare pe care 
să le poată reţine despărţământul din 
taxele incurse.

2. Din venitul petrecerilor cari vor 
avă să se aranjeze cât de des mai ales 
pe sate.

3. Din contribuirile ce vor incurge 
la conferenţele pe cari să le pună la cale 
comitetul împreună cu tinerimea.

4. Să se facă o colectă de lucruri 
de mână şi alte obiecte şi la adunarea 
proximă să se sorteze prin o tombolă.

5. Să se iniţieze o colectă a cruce- 
rului cu care să se încredinţeze domni
şoarele, cari să strîngă la toate întruni
rile sume şi contribuiri mici pentru »cul
tura naţională«.

6. Să se iniţieze o colectă de cărţi 
acomodate pentru bibliotecile poporale. 
Se primeşte.

Dl Nicolau Raţ, preot în Tritul-de- 
sus face propunerea, ca despărţământul 
pe viitor să-’şi ţină adunarea generală la 
sate şi cu ocasia aceasta se împartă mici 
premii de cărţi şcolare, tăbliţe şi alte 
recuisite de scris pentru şcolarii săraci, 
ca astfel să câştigăm poporul pentru noi.

Propunerea se primeşte şi se con- 
crede comitetului ca să dispună locul 
viitoarei adunări generale, care va fi pro
babil Cianul-deşert.

După sfirşirea unor agende admi
nistrative presidentul închide adunarea 
prin o vorbire acomodată.

*

Petrecerea ce s’a ţinut seara în 
hotelul »Central« a succes peste aştep
tare: un mare număr de d-şoare şi tineri 
’şi-au petrecut în cea mai bună dispo- 
siţie până în ziori de zi. La Cuadril şi 
la Romana am numărat la vre-o 60 de 
părechi. Regret că nu ’mi-a succes să 
întocmesc o listă a celor cari au grăbit 
din jur şi din depărtări ca să-’şi dee 
obolul pentru scopul nobil al petrecerei: 
în favorul bibliotecilor poporale.

în pausă s’au ţinut mai multe 
toaste: Dl preşedinte al despărţămân
tului Artemie Codarcea salută publicul 
şi îi mulţumeşte pentru participare. Dr. 
E. Pătăcean vorbeşte frumos pentru con
cordie şi unirea latină. Dl V. Moldovan 
pentru preoţimea care a luat parte şi îşi 
exprimă regretul pentru indolenţa co
religionarilor sei preoţi gr.-orientali, cari 
n’au venit nici-unul. Dl Codarcea vor
beşte pentru tinerime.

Aşa a decurs adunarea generală şi 
petrecerea. A fost o rară sărbătoare 
pentru toţi şi publicul s’a depărtat în
sufleţit şi exprimându-’şi dorul de a se 
întruni cât de mulţi la adunarea gene
rală din anul viitor, ce se va ţine la 
Cianul-deşert. tn .

Cxoaioa süti.
Sibi iu,  9 Aug. n.

Memento. 10 August: Astra, despărţă
mântul XXVI., adunare generală în  Reghin. — 
Reuniunea învăţătorilor greco-catolici sătmăreni, 
adun. gen. în Şăşari. — Concert şi petrecere 
în Şăşari. — Petrecere în Reghinul-săsesc în 
fav. şcoalei gr.-cat. — Petrecere în Bran în fa
vorul şcoalei. — Astra, despărţământul XIV., 
adunare generală în  Cluj.

13 August: Sfinţirea iconostasului în IIva- 
I mare şi petrecere în fav. bis. gr.-cat. -  Astra,

FOIŢA „TRIBUNEI".

Tîrgurile Reteagului.
— Ce n e  în v a ţă  tîrgu l. —

(Urmare şi fine).

Un Rus din Leleşti chemă pe vărul 
meu Petre Pop să meargă cu el în ţeară 
să-’i poarte marfa-’n spate, că-’i dă pe 
an 60 fi. şi întreţinerea. Şi se duse, şi 
nu veni acasă 2 ani de zile, ear’ când 
veni era plin de bani, că avea doară 
două sute bune, de nu mai mult. Acum 
era alt om, nu mai era băiatul cel nă
căjit de acu-’s doi ani. Şi cumpără 
pe bani 4 părechi de viţei şi plăti un 
vărat şi un iernat pentru ei şi merse 
ear’ în ţeară, ducând cu sine pe al 
doilea frate al seu: el să lucre şi frate- 
seu Toader să-’i poarte marfa. Şi la 
anul veniră plini de bani. Şi juncii-’i 
vându şi-’şi cumpără grădină în dru
mul cel mare cu 2 sute bune, care gră
dină azi e vrednică 8 sute, şi pe gră
dină fäcü casă şi şură şi grajd, şi ’i-au 
întrecut bani de ’şi-a luat şi câteva pă
mânturi. Şi ear’ s’a dus în ţeară, şi a 
dus cu sine pe doi fraţi ai sei şi pe un 
ficior străin. La câţiva ani îşi duse pe 
toţi trei fraţii cu el. Ei veniau toţi în
cărcaţi de bani, că tablele de tinichea 
erau ieftine, ear’ marfa foc de scumpă, 
ca-’ntr’o ţeară fără profesionişti. Aşa, 
Ruşii sau Toţii din Leleşti au introdus 
între Românii din acest ţinut datina de 
a merge-’n ţeară ca tinicheri. Flăcăul 
merge ântâiu ca servitor, cursar, şi are 
In anul ântâiu 60—80 fl. şi întreţinerea

, şi în acelaşi timp învaţă şi profesiunea, 
j De aci-’ncolo-’i stăpân, el se învaţă a 
i lucra cu tinicheaua în acest timp şi are 
I bani cu ce să-’şi deschidă lucrătoarea. 
i Atunci duce de aci alţi flăcăi neînvăţaţi, 

tot cam neamuri ori prieteni şi el le 
Í plăteşte şi-’i învaţă.

Pe astă cale s'au format în satele 
I Reteag, Giurgeni, Baţa, Mihăeşti ş. a. 
j o mulţime de tinicheri, cari an de an 

aduc din România mulţime de bani.
Vei voi să ştii, bunule cetitor, de 

să alege ceva din banii cei mulţi, ori ba ?
Da şi ba!
Mai toţi învaţă a agonisi bani, 

dar’ puţini sünt care-’i ştiu şi păstra.
Dintre câţi umblă-’n ţeară cu tini

chea, mai bine s’au apucat la stare dela 
noi din Reteag ficiorii Găvrişoaei, adecă 
vărul meu Petre Pop cu 3 fraţi ai lui.

! El are casă şi grădină bună, are câteva 
jugăre de loc bun şi o vacă cu lapte.

! E mult şi atâta, dacă vom lua în soco- 
; tinţă că de tatăl seu, de Găvrişu popii,
I nu ’i-a rămas decât lumea să se ţie.

Dar’ putea ave şi mai mult, ci în 
I anii din urmă s’a dat lenei şi beuturei 
I de vinars, astfel că — de nu s’a lua pe 

seama — în câţiva ani se poate măcina 
! tot, ce a adaus. — Frate-seu al doilea însă, 
j Toader, are avere la 4—5 mii fl. toată 

câştigată pe bani din ţeară, făcuţi pe 
tinichele; are casă în piaţă, în ăst-an 
’şi-a făcut şură şi grajd de peatră, are 
vre-o 10 jugăre de pământ, 4 vaci cu 
lapte, oi, porci... Şi are casă grea, o ciurdă 
de copii, toţi bine hrăniţi şi îmbrăcaţi. — 
Frate-seu ce-’i după el, Nucu, încă are 
casă în drumul cel mare, grajd şi şură 
de cărămidă, 2 vaci cu lapte şi 2 juninci 
scumpe şi câteva jugăre de loc. — Cel mai

mic frate dintre ei, George, ca mai tinăr, 
acuma prinde a-’şi înciripa câte ceva. 
’Şi-a cumpărat o grădină în drumul cel 
mare cu 4 sute fl. ’şi-a făcut pe ea o 
căsuţă ca un păhărel. Şi — să nu uităm 
— dela părinţi au rămas aceşti 4 fraţi 
pe drumuri.

Tot din Reteag s’au apucat din ni
mica la ceva stăricică Petre Ceteraş po
reclit Ţărcuţu, pe care T-am văzut cu vase 
de pleu în tîrg; apoi Nucu Moroşan a 
Nebunului ş. a.

Acest din urmă rămăsese de părinţi 
cu 2 fraţi şi 2 surori. Părinţii lor nu 
avuseră nimic în toată vieaţa, nici chiar 
casă proprie. Trăiau din lucrul mânilor 
cum puteau. Acum zece ani era Nucu 
acesta slugă la mine. Cât fu anul de 
mare tot aceea ’mi-o spunea, că îndată-ce 
scapă de miliţie, merge el prin ţeară cu 
pleuri. Şi s’a ţinut de vorbă. ’L-a dus 
Petre Ţărcuţa ca colportor (cursor) slugă 
şi la doi ani a venit cu 2 sute fl. şi ’şi-a 
cumpărat un petec de grădină, apoi a 
mers el ca stăpân ducând cu sine pe un 
frate şi 2 ficiori străini. La doi ani când 
s’a întors a adus 4 sute bune, bani 
uscaţi şi ’şi-a făcut casă şi ’i-au mai ră
mas ca o sută fl., ce ’i-a dat împrumut. 
De aci putem vede că tinicheria-’i foarte 
bine plătită în ţeară, fac mulţi bani cu 
ea şi — cine-’i ştie şi păstra — să alege 
cu ceva. Dar’ — Doamne! Cei mai mulţi 
pradă banul chiar atât de lesne, precum 
îl şi câştigă. Merg în ţeară, lucră, fac 
bani, apoi beau şi mâncă bine de când 
vin acasă sünt graşi şi frumoşi, dar’ de 
abia au bani de cale.

Aci încă se potriveşte zisa sf. scrip
tură: De n’a zidi Domnul casa bună
tăţilor, înzădar ne ostenim. De n’a şti

omul cruţa, poate lucra până ’i-ar eşî 
ochii, că cu nimic s’alege.

Aci se stăm o leacă-’n loc: Ne tot 
aruncă foile jidoveşti cele scrise în limba 
ungurească, că noi Românii süntem răi 
patrioţi.

Dar’ vădu-le şpercă se le văd, unde 
trebue mai mare patriotism decât: ne- 

j având nimica la sufletul tău, să slujeşti 
pe împăratul, apoi să mergi din ţeara 

: ta în alte ţări, acolo se aduni bani şi 
j se vii cu ei în satul unde te-ai născut 
• şi de care numai mormintele părinţilor 

te leagă, aci se cumperi dela vr’un beţiv 
: o fărîmă de loc, să-’ţi faci pe el casă şi 
, se te înscrii pe el ca plătitor de dare 
I aci, apoi se te însori ca se ai copii care 

se slujească pe împăratul şi se dee şi 
1 ei dare, singur... singur pentru mormin- 
! tele părinţilor! Arătaţi-’mi, perciunaţilor 

un popor mai patriot ca al nostru, că 
vă dau tot ce am pe mine, bată-ve Sâm- 
betile să vă bată!

Sau aceşti flăcăi cari merg în ţeară 
numai cu ce e pe ei, n’ar pute a se 
aşeza acolo, între fraţii de o limbă şi de 
o lege ? Sau nu le-ar fi mai comod de 
purtat profesiunea de tinichieri acolo şi 
a nu se întoarce în veci pe aci, se plă
tească dările în bani şi în sânge? Ba 
ar pute dacă ar fi Jidani, ori Ţigani, a 
căror de visă este: »Acolo ’mi-e patria, 
unde-’i mai bine!«

Dar’ Românul nu face aşa! El e 
legat de petecul acela de pământ unde zac 
osemintele părinţilor lui, chiar de au 
fost aceia oamenii cei mai prăpădiţi. 
Merge unde merge — acolo vine; în 
bine şi în rău, el nu se departă de satul 
lui, cu toate nevoile ce-’s împreunate în 
acel sat, numai să se ştie aproape de

mormântul părinţilor lui. Acest lucru 
ar trebui se-’l cunoască şi recunoască 
toţi cei-ce au vorba patriotism numai 
pe buze, ear’ inima le este legată de 
gheşefturi.

Dar’ se lăsăm aceste, să mergem 
să mai vedem ce-’i prin tîrg !

La şetrele Sascelor cu colac şi ro- 
zole e plin de tineret, ficiori şi fote; la 
şetrele Armencelor cu turte şi cu rozole 
e tot aşa; la şetrele sfărnăriţelor cu 
pâne albă, friptură şi vinars, ear’ e plin 
de lume, bărbaţi şi muieri, trăesc o ţîră 
şi bine. Pe la şetrele ciobotarilor e plin 
de lume, cu deosebire tineret. Mai slab 
sünt căutate opincile, ca-şi-când nu opinca 
ar fi talpa ţărei! La măsarii saşi cu lăzi 
de mireasă încă-’i îmbulzeală, semn că 
se gată multe fete de măritat! numai 
cât »măritatu« aşteaptă »luat«. Căldă- 
rarii şi butnarii nu prea au cumpără
tori. Ear’ apoi între şetrele Slovacilor 
e tîrg întreg. Se stăm o leacă aci. O 
muiere arată cu degetul pe rudă sus: 
Domnule, cu cât îi năframa aia?

— Acea neagră cu pene galbine?
— Ai!
— Aceea-’i scumpă, că-’i de păr.
— Noa ado ’ncoace, s’o văd.
— E un zlot bun.
— Dar’ cea de lângă ea!
— Cea cu pene roşii e 1 fl. şi 50 cr. 

că-’i marfă domnească.
—* En ado... Să ’mi-o dai cu 1 fi. 20 cr.,
— Şi eu o cumpăr dela d-ta cu 

1 fl. 20 cr. numai adă-’mi una, doară 
vezi că-’i cu pene de mătasă.

— Apoi cum o dai?
— Am zis preţul din urmă, 1 fl. 50 cr,-
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desp. X. (Brad), adun. gen. în  Rişca. — Petre- ; 
cere în Cut.

15 August: Terminul de concurs, comp- I 
tabil la »Iulia« în  Alba-Iulia.

Procesul Dreyfus s’a început Luni. 
In prima şedinţă sa  făcut formalităţile 
obicinuite. Dreyfus condus în sala de 
pertractare, a fost ascultat şi făcut atent 
asupra acusei. El e şovăitor şi repe- 
ţeşte de mai multe-ori: Sünt nevinovat

Presidentul tribunalului este colo- ţ 
nelul Albert loast, directorul secţiei de 
pioneri din Rennes, bărbat în etate de 
59 ani, vicepresident e Broen-Niart, vice- 
colonel, directorul şcoalei de artilerie 
din Rennes.

între martori sünt unii din cei mai 
iluştri bărbaţi ai Franciéi: Casimir-Pe- 
rier, fost president al Republicei, Mer cier, 
Zurlinden, Cavaignac, foşti miniştri de 
răsboiu, Hannauteaux, fost ministru de 
externe etc.

Oraşul Rennes, care numără la 70 
mii locuitori, e inundat de străini, dar’ 
altcum e liniştit. Pentru susţinerea or- 
dinei s’au luat măsuri extraordinare.

*
Episcopul Goldiş prin scripta dto 

1 August notificând municipiilor pe al 
căror teritor să extinde diecesa Ara
dului, că ’şi-a ocupat scaunul episcopesc, 
cere dela ele sprigin întru promovarea 
şi răspândirea religiosităţei, moralităţei 
şi culturei.

Tisza Kálmán, deputatul Orăzei- 
mari la dietă, — după-cum e informat 
»Nagyvárad«, — luna viitoare îşi va 
rosti darea de seamă înaintea alegăto
rilor despre activitatea parlamentului.

Asta-’i! Ministrul de justiţie Er
dély plănuise încă să înfiinţeze în pre
tura Crasnei judecătorie cercuală cu se
diul în orăşelul Crasna. A căzut Bănffy 
şi cu el şi Erdély, şi astfel planul a ră
mas plan. Acum ideea se sulevează de 
nou şi anume la iniţiativa »organelor 
preturei«, cari într’un memorand cer 
dela noul ministru de justiţie înfiinţarea 
judecătoriei. Pănă acum pretura apar
ţine judecătoriei cercuale din Şimleul- 
Silvaniei, la distanţă de 17 chilometri 
de Crasna şi de cele 34 comune ale 
preturei, deci numai cu mari osteneli 
şi perderi de timp se poate ajunge 
acolo. Afară de aceasta pretura Crasnei 
are 25.540 locuitori, mai mulţi deci decât 
maximul unei judecătorii cercuale. 
Motive drepte, dar’ »Prin înfiinţarea 
judecătoriei s'ar face bune serviciiji 
causei maghiarismului, căci 19.444 din 
locuitorii preturei sunt Romani şi af ai a 
de aceasta chiar şi comuna Crasna, 
complet maghiară, încunjurată de Ro
mâni (oláhok) în massă aşa de mare, 
prin înfiinţarea judecătoriei s'ar întări 
şi desvolta«. —

Asta-’i deci, maghiarisarea!
*

Maghiarisare prin ordonanţe.
Ministrul-president Széli ca ad interim 
ministru de interne, a edat zilele trecute 
o ordonanţă, în care dispune, că pe 
viitor comuna Rank-Herlein din comi
tatul Abauj-Torna are să se cheme 
Ránkfüred, comuna Bogoieva din Bacî- 
Bodrog: Gombos, Brezan, Berzsevy, 
Nedoşoţ: Nyitranădos, Nemeşiţ: Nyitra- 
németi, Nedojer: Nádasér, Padola: Le- 
széte (toate în comitatul Nyitra), apoi 
Straja din pretura Leniţei: Morvaőr, 
Straja din pretura Vágujhely: Vágőr, 
Turceanca: Turcsăny, Valascabeila:
Bélapatak şi Kristyánfalu: Kerestyén
falva.

După-cum spune »Magyarország« 
de ieri, aceasta este numai prima serie, 
după care vor urma în curând şi altoie, 
înainte!

— Ce laşi de acolo ?
— 5 griţari.
— Ba o piţulă.
— Fie, să nu zici că-’s om rău.
Privesc şi eu la năframă, o pipăiu,

e vrednică 40—50 er., dar’ 1 fl. 40 cr. ? 
Nici-când! — A vendut muierea o găină 
şi vre-o 4—5 pui şi a dat banii pe o 
rîză. Ori că a vendut 2 mierţe de mă- 
laiu şi merge acasă cu o rîză şi cu 
2—3 turte. Şi fără toate aceste putea 
fi dacă... dacă... dacă... nu ar fi fudulia 
aia, mânce-o pustia de fudulie, ori dacă 
ar şti tîrgui. Şi lucru de mirare! Avem 
în Dej bolta -»Mercur*, unde aşa o nă
framă o poate omul lua cu 40—50 cr. şi 
totuşi muierile noastre aleargă la şatră. 
E tradiţia între ele că la şatră poţi lua 
mai ieftin, că Toţii dau tot marfă bună, 
proaspătă şi cu preţuri cât se poate de 
mici. De ce nu cearcă oare oamenii 
noştri mai ântâiu în prăvăliile noastre, 
şi numai dacă s’ar convinge că aievea 
acolo nu află ce caută, ori de vor vedâ 
că-’s preţurile prea mari, atunci să alerge 
la străini?

Văzând la oamenii noştri atâta ne
pricepere întru a cumpăra şi văzând pe 
ce nimicuri dau banii cei câştigaţi cu 
atâtea sudori, m’am disgustat de a umbla 
prin tîrg, cu toate-că atâtea aş fi mai 
văzut, cât umpleam teancuri de hârtie, 
de aş fi stat a le scrie pe toate, care ar 
fi fost vrednice de scris. Spre încheieri.' 
zic tuturor celor-ce vor ceti aceste şire:

Cruţaţi banul, ca să nu-’i duceţi 
dorul!

Reteag, 1/13 Iulie 1899.
I. Pop-Releg a nu l.

T R I B U N Ă
Hymen. Dl George Poponea, cu- 

legător-tipograf în Sibiiu şi harnic notar 
al »Reuniunei sodalilor români*, ’şi-a 
încredinţat de fiitoare soţie pe d-şoara 
Elisabeta Aron, fiica preotului Nicolae 
Aron din Laslăul-român.

*

Incendii. In Fibiş au ars zilele 
trecute două stoguri de grâu. în Ier- 
rnata a ars jumătate recolta judelui
comunal. — Causa incendiilor nu se ştie.*

Ziuă critică. Pentru jumătatea primă 
a lunei August vestitul Falb prezice 
ploaie multă, ear’ pentru a doua jumă
tate timp uscat. Cea mai critică ziuă în
August va fi în 21 a lunei.*

Derailare. Sâmbătă seara trenul 
de persoane ce venia de cătră Vălcani 
a derailat între staţiunile Ó.-Bessenyő 
şi Vălcani. Foarte mulţi călători au fost 
răniţi.

*

Guvernul Rusiei a pus la dispo- 
siţia guvernatorului Basarabiei suma 
de 600.000 de lei pentru a fi distribuită 
locuitorilor din districtul Bolgrad, bân
tuiţi groaznic de secetă.

Execuţie modernă. Executorul 
M. Kálnóky dela judecătoria din Sa- 
lonta-mare şi advocatul C. Hadhăzy tot 
de acolo, în 3 August au eşit în comuna 
Okány, ca să facă execuţie la locuitorul 
I. Tarsoly. Neaflând prin casă nimic 
de cuprins, advocatul a recuirat doi 
gendarmi şi cu ajutorul acestora a des- 
brăcat pe Tarsoly până la cămaşă, exa- 
minându-’i hainele ca să afle bani, ori 
altceva de execuat, chiar şi belişul pă
lăriei ’i-’l-au luat la examinare. Tarsoly 
a telegraf at caşul la ministrul de justi
ţie şi la camera advocaţială, cerând
contra advocatului cercetare disciplinară. *

Complot contra Sultanului. Nu
mai acum s’a străcurat în public ştirea, 
că cu câteva săptămâni mai nainte s’a 
descoporit în Chioşcul-Yildiz un complot, 
in fruntea căruia stătea un comandant 
de brigadă. Conspiratorii aveau de gând 
să detroneze pe Abdul-Hamid şi să pună 
în locul lui pe fostul Sultan Murad, ţi
nut în prinsoare de actualul Sultan. Con
spiratorii au fost prinşi şi de atunci nu 
mai ştie nimenea nimic despre soar- 
tea lor. *

Raport de sinucidere. Baronul 
Beusch, locotenent al reg. 63, alaltăieri 
s’a împuşcat în Königraetz. înainte de 
sinucidere a trimis comandantului ur
mătoarea telegramă: »înştiinţez cu su
punere, că azi mă împuşc în Königraetz«. 

*
Păruială domnească. Vicenotarul 

Aurel Bârsan dela tribunalul din Se- 
ghedin şi subjudele Bata Béla ziua pre
cedentă duelaseră cu săbii, ambii au 
scăpat nerăniţi, dar’ au părăsit terenul 
neîmpăcaţi şi numai Duminecă după 
aineazi s’au întâlnit de nou într’un re
staurant. S’a aşezat fiecare la altă 
masă. Bârsan conversa cu nevasta ho
telierului şi ’i-a oferit roze, pe cari co
coana le-a dus la piept. Bata văzând 
aceasta a sărit la ea şi smulgându-’i 
rozele le-a aruncat jos, insultând coci- 
şeşte pe Bârsan. La aceasta s’a iscat 
între Bârsan şi Bata o păruială straşnică 
aşa că a trebuit să întrevină poliţia, ca 
să-’i despartă. «

Schelet ante-diluvian. La cărămi- 
dăria dela Borbolya, în apropiere de 
Nagymaros s’a aflat la adâncime de 
optsprăzece metri un uriaş schelet de 
animal. S’a scos până acum şira spină- 
rei, lungă de trei metri, ear’ craniul se 
află încă în pământ. Scheletul a fost 
examinat de profesorii Ludovic Bella 
din Şopron, Eduard Suess dela univer
sitatea din Viena şi Rudolf Hörnes dela 
cea din Graz. Nu se ştie încă, ori do e 
schelet de mastodon, sau de balenă. Pro
fesorul Suess crede că e rămăşiţă de 
vr’un animal din specia balenelor, fiindcă 
lipseşte scheletului basenul şi crucea 
spinărei. Această suposiţiune are vero
similitate cu atât mai vîrtos, că solul 
unde a fost aflat scheletul, e compus din 
năsip de mare. *

Avis. La şcoala industrială pentru 
băieţi, tineri, cum şi pentru fete şi femei, 
a directorului Alois Weiss în Viena, I. 
Geireidemarkt 16, recunoscută ca foarte 
bună şi pentru excelenţele ei resultate 
recomandabilă din toate părţile, cursu
rile şi înscrierile se încep la juinetatea 
lunei Septemvrie, Numărul frecuentan- 
ţilor şi frecuentantelor s’a sporit şi în 
anul acesta, având în anul şcolar trecut 
1100 elevi şi eleve, un număr acesta 
dintre cele mai mari în şcoalele de acest 
ram ale monarchiei. înştiinţări să pri
mesc şi în decursul feriilor.

•

Ştiri înfrunte. Locotenentul Gudâdy, 
dela reg. 3 de honvezi din Dobriţin s ’a sinucis. 
Alaltăieri a fost aflat în păduricea oraşului, cu 
capul găurit de glonţ.

— Principele Ferdinand al Bulgariei a 
sosit alaltăieri dimineaţa la München.

— Lucrătorul-morar Torna Mrazek, ca sé 
doarmă pe răcoare, s ’a culcat Duminecă noaptea 
pe părcanul ferestrei. în  somn a căzut la stradă, 
din etajul prim, şi a murit.

— Nicolina Colcea, o tinără fată din co
muna Maglavitu (România) a fost trăsnită 
alaltăieri, pe când cădea o ploaie torenţială.

VIAŢA SOCIALĂ.
D m  Predeal.

»Liga« pentru unitatea culturală a 
tuturor Românilor, secţia Predeal, trimite 
invitare la serata Ligei culturale, ce va 
ave loc Sâmbătă, 31 Iulie v. a. c., în 
nouele saloane iluminate electric ale fa- 
bricei de postav din Azuga. începutul 
la ora 9 seara, intrarea pentru o fami
lie 4 lei, o persoană 2 lei. Ţinuta simplă, 
pentru dame de preferat costumul na
ţional. Comitetul.

P iti Şinca-veche.
Primim invitare la producţiunea 

teatrală ce o aranjează tinerimea stu
dioasă din Şinca-veche, Sâmbătă, în 12 
August st. n. a. c., în sala şcoalei confe
sionale. Venitul curat e destinat în fa
vorul şcoalei locale. Preţul de intrare: 
De persoană 60 cr. De persoană în fa
milie 50 cr. Suprasolviri sé primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale ziari
stică. începutul la 7 ore seara.

Programa: »Smărăndiţa, fata pân- 
darului«, comedie cu cântece în 3 acte, 
de I. Dumitrescu-Movileanu. Persoanele : 
Pitaru Nicu Ciochinescu, june proprie
tar: dl Traian Pop. Kir Andricu, aren- 
daşul moşiei: dl Emil Aldea. Pârvu Ma- 
zîlu, locuitor sătean cu dare de mână: 
dl Anastasiu Moldovan. Moş Irimie, pân- 
darul (păzitorul holdelor): dl Petru Ma
cedón. Marin, fiiul lui Pârvu Mazîlu: dl 
Jovian Moldovan, Smărăndiţa, fata pân- 
darului: d-şoara Victoria Pop. Sanda, 
nevasta Mazîlului: d-na Iosefina Fuli- 
cea. Duţă, servitorul lui Kir Andricu: dl 
Cariton Muntean. Gavrilă: dl George 
Moldovan şi Vişan: dl Ambrosiu Mun
tean, deputaţi ai satului. Oaliţa, fata lui 
Gavilă : Un dorobanţ, ţărani, ţărance.
După producţiune urmează dans.

ECONOMIE.
Schulze-Petita sch.

La 4 August a. c. s’a sărbat în Ber
lin desvălirea monumentului ridicat ma
relui economist şi politician Hermann 
Schulze-Delitzsch — întemeietorul în
soţirilor economice în Germania.

Schulze s’a născut la 1808 în ora
şul Delitzsch, aparţinător atunci Saxo- 
niei — azi regatului Prusiei.

A studiat la Lipsea şi Hale şi după 
absolvarea cursurilor universitare a in
trat în serviciul statului. Vieaţa de func- 

i ţionar însă nu se potrivea cu natura sa 
şi astfel a părăsit funcţia avută şi s’a 
reîntors în oraşul seu natal, unde a lu
crat neîntrerupt pentru realisarea salu
tarelor sale probleme.

Schulze n’a fost ilustru economist 
teoretic, fără a fost bărbatul muncei 
practice, a fost neobositul luptător pen
tru îmbunătăţiri practice economice. Me
ritul lui principal residă în faptul că el, 
înainte de asta cu 50 ani a ştiut preţui 
şi a înţeles marele rol ce-’l au însoţirile 
în lupta socială şi de aceea a lucrat ne
întrerupt pentru-ca să creeze şi să ini
ţieze cât mai multe însoţiri.

La anul 1850 ’i-a şi succes să în
fiinţeze prima însoţire în oraşul seu na
tal Delitzsch. Prin exemplul dat şi prin 
munca neobosită ce o făcea Schulze, 
numărul însoţirilor în curând a crescut ; 
în Germania; aşa că azi sünt peste !
17.000 însoţiri, întemeiate pe basele puse 
de Schulze.

Pe la anii 60—70 însoţirile au cu
cerit teren şi în celelalte state din Eu
ropa aşa, că azi aproape toate statele 
europene sünt provăzute cu o mulţime 
de însoţiri, cari îşi revarsă binefacerile 
lor asupra asociaţilor, care cu deosebire 
aparţin clasei de mijloc, ori clasei ziie- 
rilor.

Era o firească urmare, că după în
ceputul făcut de ţesătorii din Rochdale 
(în Anglia), nisuinţa de a întemeia în
soţiri să devină tot mai puternică. 
Schulze are meritul, că a ştiut să fie 
vrednic campion al acestei nisuinţe şi a 
ştiut să pună chestia însoţirilor pe un 
teren mult mai larg şi mai sistematic. 
El s’a dedicat muncei practice şi n’a 
luptat contra capitalului îngâmfat şi rno- 
nopolisător cu frase şi teorii, ci a ade
verit practic, că şi clasele mai puţin in- 
vrednicite cu stare materială pot să-şi 
facă traiul mai bun şi mai suportabil. 
A documentat prin exemple vii, ca nu 
mărimea capitalului e singura condiţie 
a bunăstărei materiale, ci şi ajutorarea 
reciprocă, întovărăşirea micilor puteri 
pot să satisfacă pe deplin trebuinţele 
vieţei. Acest adevăr a cucerit tot mai 
mult teren şi azi deja a ajuns să fie 
recunoscut de întreagă societatea ome
nească.

în toate statele europene se între- i 
prinde azi o febrilă mişcare în scopul 
de a lăţi ideea însoţirilor.

în Ungaria primul început pentru 
întemeierea însoţirilor s’a făcut pe la 
anii 1850—60. La 1852 s’a făcut prima 
însoţire de credit în Ungaria şi la 1858 
a doua. Din anii 1866 - 70 avem peste 
250 însoţiri. Prin ani 1890 s’a pus basă 
însoţirilor de credit regnicoiare. Toate 
aceste s’au întemeiat pe principiile pro
pagate de Schulze, pe principiul pro
priei ajutorări şi a responsabilităţei 
nelimitate.

La anul 1898 însă statul ungar a 
ţinut de bine să între direct în această

lucrare şi se ia asupră-’şi desvoltarea mai 
departe a însoţirilor, creând articolul 
de lege XXIII.—1898, prin care înfiin
ţează însoţirea centrală de credit în 
Budapesta.

Las’ că noi Românii avem multe 
de spus contra acestei însoţiri centrale, 
dar’ presupunând că în dosul aceleia 
n’ar exista nici o tendenţă politică, noi 
nici din punct de vedere curat econo
mic nu putem fi mulţumiţi cu amestecul 
direct al statului în desvoltarea vieţei 
economice-societare din Ungaria.

Când s’ar face acest amestec în un 
stat naţional, am trece poate mai uşor 
peste el, dar’ aşa că se face în un stat 
poliglot, din partea unui guvern care 
abia are încrederea unei minimale ter- 
ţialităţi a cetăţenilor din stat — acest 
amestec nu numai nu ajută desvoltarea 
şi propăşirea vieţei econ. societare, fără 
din contră o stângineşte simţitor.

Da! o stângineşte, pentru-că odată 
ce e sub oblăduirea guvernului, entu- 
siasmul, altruismul şi motivele morale 
necesare vieţei însoţirilor scad în mod 
însemnat — dacă nu să părăginesc 
total.

De aceea noi totdeauna am spus şi 
o spunem şi acum, că lucrarea guvernu
lui cel puţin în forma şi cu intenţia ce se 
face nu este priincioasă desvoltărei în
soţirilor.

Lase statul libera desvoltare a în
soţirilor şi dacă îi ajung puterile dee 
spriginul moral şi în anumite caşuri 
poate şi material — dar’ la toţi cetă
ţenii deopotrivă şi noi sântem convinşi, 
că desvoltarea însoţirilor va fi mult mai 
fecundă.

Dar’... până-când conducătorii sta
tului ungar vor veni la gânduri mai 
bune noi — clasa cu capitale mici să ne 
unim în altruism şi nisuinţă să ne dăm, 
ca să ne înfiinţăm cât mai multe înso
ţiri, pentru-ca de îmbunătăţiri econo
mice să avem parte.

Pildă să luăm dela zelul, abnega- 
ţiunea şi entusiasmul marelui Schulze 
şi pe cărarea începută de el să apucăm.

Câţi conducători naturali avem noi, 
toţi în atâţia Schulze să se prefacă şi 
se muncească neîntrerupt pentru îmbu
nătăţiri practice-economice, aceeaşi stimă, 
acelaşi renume şi aceeaşi veneraţie pe I 
care o dau Germanii memoriei marelui 
Schulze — primi-o-vor toţi championii 
însoţirilor şi din partea noastră, căci po
porul român dacă ştie »să ţină minte«, 
ştie să şi venereze pe binefăcătorii lui.

V. C. Osvadă.

F E L U R IM I.
Un oraş sub pământ. Baronul 

de Baye, care a întreprins o călătorie 
la sudul lanţului Caucasului, raportează 
în darea de seamă despre această călă
torie, între altele, că a dat peste un 
oraş subteran, situat în împrejurimile 
oraşului Gori. Oraşul se numeşte Uplis- 
Ziché şi e croit într’un munte stâncos. 
Intrarea în oraş se face pe o scară 
cioplită şi ea în stâncă, şi printr’o serie 
de peşteri de diferite mărimi, cari ţin 
locul caselor, unele sünt isolate, altele 
comunicând între ele; unele sunt spa
ţioase şi ridicate, altele sünt mici şi 
joase; unele au tavanul boltit in formă 
de arcuri, suportate de stîlpi ciopliţi 
din stânca muntelui.

Această architectură pare a indica 
o epocă relativ recentă pentru aceste 
locuinţe troglodite, suprapuse. Din ne
norocire, nici un document nu atestă o 
dată sigură a originei acestui oraş, 
astăzi părăsit de locuitorii sei.

** *
Soarte ciudată. După bătălia 

dela Colloden (1746), atât de nenorocită 
pentru partida casei Sturd, tinărul prinţ 
Eduard, fiiul regelui Iacob II, rătăcea 
ca fugar şi condamnat la moarte prin 
păduri şi munţi. Pe atunci nici unul 
din oamenii săraci, care îl întâlnise nu 
căzu în inspită de a-’l trăda, deşi era 
un mare preţ pentru prinderea şi extră
darea lui. Unul dintre aceşti oameni, 
foarte sărac, cu numele Keady, a însoţit 
pe prinţul, să ascundea cu el prin toate 
locurile cu pericolul propriei vieţi, ca 
să-’şi câştige hrana şi aduse în cele din 
urmă pe prinţul în mănia tuturor pe- 
decilor şi cu nespuse greutăţi la insula 
Skye, unde fugarul a stat câtva timp 
ascuns şi apoi a scăpat norocit îmbar- 
cându-se pe o corabie franceză.

Acelaşi om nobil, pe care 30.000 de 
livre Sterlinge nu ’l’au putut îndemna 
să se facă trădător, a furat mai târziu 
o vacă şi — a fost spânzurat.

** #
B eţia flu turilor  De sigur că ni

mănui nu ’i-ar fi trecut vre-odată prin 
gând, că fluturilor le place alcoolul şi 
aceasta până la a se îmbăta. Cu toate 
acestea lucrul este perfect de adevărat 
şi el a fost constatat de cătră savantul 
profesor englez J. W. Tutt.

în adevăr, profesorul Tutt a prins 
doisprăzece fluturi într’o seară. Aici el 
a putut constata, că fluturii bărbaţi se 
puneau numai pe florile, a căror disti- 
laţiune produce mai mult alcool, şi su- 
geau din sucul lor până ajungeau într'o 
adevărată stare de ebrietate, în care 
stăteau câte trei şi patru oro.

Mai mult, pentru a vede cât de 
avizi de alcool sünt fluturii, savantul 
profesor Tutt ’şi-a dus experienţele până 
la a-’i îmbăta cu spirituoase adevărate,

turnând dintre acestea câteva picături 
pe giamurile dela seră. Şi resultatul 
a fost, că fluturii s'au aruncat asupra 
acestor picături de spirituoase cu o vo
racitate extraordinară. în sfîrşit profe
sorul Tutt a pus un păhar cu vin pe 
masa din grădină şi nişte fluturi abă
tuţi pe acolo s’au aruncat asupra păha- 
rului şi au supt din vinul din el, până 
au rămas pe loc morţi de beţi. Curios, 
că fluturii femei nu numai că nu obicî- 
nuesc sucurile, dar’ nici nu se apmpie 
de florile, cari conţin asemenea sucuri. 

** *
Corciu de iapă şi de cămilă. 

»L’Hippique d’Alger«, ziar consacrat stu
diilor cailor şi publicat în Alger, aduce 
la cunoştinţa lumei, că din corcirea unei 
iepe de rassă berberă cu un mehari de- 
asemonea berber s’a căpătat un corciu 
cu totul extraordinar. Corciul are capul, 
urechile, ochii, botul, coada de mehari 
(mehari e un fel de cămilă foarte iute 
la mers). Şelele, picioarele şi tot trupul 
ei sünt de cal. Mai ciudat: e rume
gător. în privinţa iuţelei la fugă e ceva 
extraordinar: deşi în vîrstă numai de 
3 luni, face nişte sărituri şi trage nişte 
galopuri de spăriat. Nu e nici un cal 
în stare să se ţie de el.

Minunea e, că s’a reuşit a căpăta 
un corciu între cămilă şi cal, animale 
aşa de depărtate unele de altele în cla- 
sificaţie, căci cămilele sünt rumegătoare, 
cu un număr de degete păreche etc., pe 
când caii sânt nerumegători şi cu un 
singur deget. N’ar fi mai mare mi
nune ca un corciu între vacă şi cămiloiu 
şi deci să avem un fel de cal cu coarne 
şi rumegător.

MAI NOU.
Se începe seria.

Azi * ’«  înm anua t redacto
ru lu i nostru  responsabil, d lu i 
Andreiu Balteş o cita ţiune p r in  
care e provocat a se presenta în  
IO August la judele de instrucţie  
Gödri Sándor. Asemenea şi d lu i 
Dresnandt era sé ’i-se înm anueze  
o astfel de citaţiune, tlar’d însu l 
n u  m ai e în  Sibiiu.

Pe sigur avem în  prospect 
u n  nou proces de presă, reclamat 
de — era nouă!

Procesul P rey  fu s .

Se crede că procesul Dreyfus se va 
termina în 10—12 zile, cu achitarea acu- 
satului. în caşul cel mai rău se va 
ordona întregirea instrucţiei. Exami
narea dosarului secret, începută ieri, de
curge cu totala exchidere a publicităţei.

P in  Basarabia.

Din causa foametei, a erupt revo
luţia în mai multe sate din Basarabia. 
La Bolgrad ciocnire între miliţie şi ţă
rănime. Douăzeci ţărani morţi, şese- 
sprăzece grav vulneraţi.

t r i b u n a  l i t e r a r ă .
INFORMAŢIUNI.

Despre Enescu, tinărul composi
tor român din Paris, scrie ziarul »La 
Fronde« foarte elogios, în raportul seu 
despre concursul dela conservator.

»D1 Enescu — zice ziarul parisian, 
— acest june român, de -17 ani, e un 
compositor remarcabil şi un violinist de 
primul rang. El ne-a ţinut sub farmecul 
jocului seu, al stilului seu perfect şi prin 
intensitatea sentimentului seu. Toţi, câţi 
au ascultat pe acest minunat artist, elev 
al lui Marsick, în saloanele parisiene, 
mai ales în salonul princesei Al. Bibe- 
scu, marea pianistă, trebue să fie foarte 
mulţumiţi de trimful seu de ieri«.

Se ştie că dl Enescu este autorul 
»Poemei române«.

Sosiţi în Sibiiu.
La 9 August n. 1899.

Hotel >îm păratul Romanilor<■: Nagy, pro
fesor din Făgăraş; Pampe cu familia, conduc, 
de maşine din Budapesta; Dr. Rüll, advocat din 
Mohaciu; Schăser, cassar din O răştie; Hajdú, 
inspector din Budapesta; H ess din Linz, Gon- 
stantinescu din Bucureşti, Krauss din Budapesta, 
Sahnen din Făgăraş, Schwarz din Reghinul-să- 
sesc, Klein din Viena, comercianţi.

Hotel .N eurihrer.: Meţulescu cu fami
lia, proprietar din Craiova ; Ianovescu, inginer 
din Rînmic.

Hotel > Meitzer«: D-na Dobay din Tîrgul- 
Mureşului, Deutsch din Şard, proprietari; Ros- 
mann, voiajor din Cluj; Dietrich, sergent-major 
din Braşov.

Hotel U i ab erm ann*: Caranfil, ospătar din 
Grebleşti.
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B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io sif S tere a Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
Bunacuviinţă, de I. Bemard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*
îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

*
M emoriile prin ţu lu i Nicolae 

Şuţu, m are  logofăt al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*
Ceva din trecu tu l oraşului Su

ceava, de Animpodist Daschevici. Tip.
lui Hermann Beiner în Suceava.

♦
A apărut în tipografia noastră 

cartea „P r in c ip i i le  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Pâcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ceteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

*
A lm anachu l tipografic, anul al 

IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

în text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din insărcinarea 

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ .

de
Dr. C orneliu D iaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosof ie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nai gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-maşon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.60).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 9 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.87 vénd. 9.42
Lire turceşti . . . . 1) —. - n —.---
Imperiali (15 R° aur) . V 18.85 n 1«.95
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.— n 127.—
G albeni.......................... n 5.61 rt 5.66
Napoleon-d’ori . . . 1) 9.49 n 9 55
100 Maree germane n 58.45 n 58.80
Livre sterling . . . . n 11.92 n 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 7 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4% ■ .
„ » „ » 4°/o • •
„ ung. val. cor. 6°/0 . .

împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung..................

„ „ croate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ de aur austriacă . . .

Losuri austriace din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare .

„ „ de credit ung.
„ „ de credit austr.

Scrisuri fondare ale institutului 
economii „Albina“ . . . .

de credit şi

118.70 
96.50

120.76 
120.26
94.6)
96.25

100.26
138.76 
100.40 
100.20
118.76 
139.— 
900.—
893.70 
389 .0

102.
A r g in tu l....................................
Galbeni impâr&teşti . . . .

6.67
5.65

Napoleon-d’o r i .......................... 9.63
Mărci 100 imp. germane . . 58.80
London 10 Livre sterlingi . . 120.60

Bursa de Viena.
Din 7 August n. 1899.

Renta de aur 4 ° / , .................... 118.66
Renta ung. v. c. 4°/0 .................... 96 35
Împrumutul căilor ferate ung. . 120.50
Bonuri rurale ung....................... 94.60

„ „ croate-slavone . 96.25
Reuta de hârtie austriacă . . , , , 100.40

„ „ argint austriacă . . 100.20
„ „ aur austriacă . . . 118 80

Losuri austriace din 1860 . . 137.25
Acţiunile băncei austro-ungare 903.—

„ „ d e  credit ung. 391.—
„ „ d e  credit austr. 387.76

Bursa de
Din

Bucureşti.
24 Iulie v.

6°/o Renta perpetuă 4°/0 Fonc. rur. . 84
5 „ „am. 1881 1001/, 5 „ „ urb. Buc 92
5 „ „ „ 1892 100«/, 5 „ „ Iaşi 87«/.,
6 „ „ „ 1893 100«/, Banca Naţion 2720
5„ „ „ 1894 87«/, „ Agricolă . 359
4„ „ „ 1889 90«/, „ României .
5 „ „ „ 90.94 90«/, „ de scont . 332
4 ,  „ „ 1896 92 V, Dac. Rom. . . . 448
4„ „ „ 1898 92«/, Naţionala . . . 468
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/0 Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii . . . 77
4«/, „ „ „ 1890 - Basalt artificial .
5<7o „ „ „ 1895 - Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 137

Pentru redacţie fi editură responsabil: A n d r e iu  B a l to ş .
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe
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D e c l a r  a ţ ie .
în nrul din 18/30 Iulie 1899 apare o ! 

provocare la adresa mea, în care dl George j 
Pătăcean, stud. jur. pretinde ca în timp de i 
3 zile sé răspund asupra motivului şi scopului, 
ce m’a îndemnat ca sé-’i amestec numele în- 
tr’un »product scâlciat al minţei mele«, căci 
altfel mé declără de un »imberb«, care nu e 
în conştienţa lucrurilor ce face.

Eu nu recunosc dlui Pătăcean compe
tenţa de a designa ora, când am sé-’i răspund 
şi cred, că avea ca tinér univ. să-'şi resoalve 
chestia privată pe căi private. însă dînsul în 
public mă provoacă de a-’l clarifica.

Deşi provocărilor am obiceiul a răspunde 
numai prin provocări, de astă-dată fac o aba
tere dela obiceiul meu pentru orientarea 
publicului, ear’ de altă parte, că ţin foarte 
mult la aceea, ca dl Pătăcean să ajungă odată 
la conştienţa valoarei sale reale, ceea-ce ’i-ar fi 
de mare folos în vieaţă.

Am scris acel »product scâlciat al minţei 
mele», pentru-că am vrut să fac şi eu haz de 
un om, de care mulţi, de multe-ori, au aflat de 
lipsă a face tot aceea

Ear’ scopul ce ’l-am urmărit, nu poate 
fi altul, decât —  cel-ce corespunde tuturor lu
crărilor de acest fel şi anumit — să-’i fac po
sibilă corigarea să poată ajunge odată şi dl 
Pătăcean a zice: sünt om între oameni!

Reculegendu-se în fine cel puţin prin 
consultarea altora, sper că barem în viitor va 
veni la conştienţa datorinţei sale şi pe cale 
privată îşi va isprăvi chestiile private.

Prea onoratului domn protopop Codarcea 
îi voiu reflecta numai în persoană, neavénd 
obiceiu a tracta chestiile private în public. 
Atâta însă am să însemn aici, că e în rătăcire 
dl protopop. îndemnat fiind de simţ cavale
resc, am cerut scusele privat dela dînsul, dar’ 
nu pentru dînsul, ci pentru un alt membru 
din familie atins fără voe.

Ear’ declaraţia am subscris-o pentru re- 
babilitare în ochii publicului din loc, şi nu 
pentru a o publica, despre ce a şi garantat.

T u r d a ,  5 August 1899.
[238J l —i Io n e l  M esaroşiu .
Sz. 37 —1899 [237] 1—3

Pályázati hirdetmény.
Az Abrubbányai—Verespataki nehézék- 

pénz lap választmánya elhalálozás következté
ben megüresedett Abrudbányai főorvosi és 
lemondás következtében megüresedett Veres
pataki alorvost állásra pályázatot hirdet.

Az Abrudbányai főorvosi állással 750 frt 
fizetés, 120 frt lótartás, 100 frt szálláspénz és 
200 frt drágasági pótlék.

A Verespataki alorvosi állással 550 frt 
fizetés, 120 frt lótartás, 60 frt szálláspénz és 
200 frt drágasági pótlék van összekötve.

Mindkét állás nyugdíjhoz van kötve.
A pályázati határidő: 1899. augusz

tus hó 28-ik napja.
A pályázni kívánok felhivatnak a határ

időig pályázati kérésöket orvostudori, szolgá
lati és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelve a 
választmány elnökségének annál is inkább be
adni, mivel az elkésetten beérkezettek tekin
tetbe nem vétetnek.

A b r u d b á n y á n ,  1898. augusztus 3.
Jáuky Kálmán, Képes Ferencz,

h. jegyző. h. elnök.

Nr. 1287/1899. [289] 1—2

Publicaţiune.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, 

că tîrgul de vite în Avrig se va ţină 
anul acesta în 12 August, ear’ tîrgul 
de m ărfuri în 14 August.

Avr ig ,  8 August 1899.
Primăria comunală.

/OOOOOOOOOOOOOOCŢ\
„Tlpografla", societate p» acţiuni la  Sibiiu.

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în vă ţă ce l  
la „ T ip o g ra fia “, societate pe 

acţii în  Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregorm Silaşi,
j lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 

în mărime de 24X 32 cm. să trimite francat 
pentru 25 cr.

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

Şcoala industrială
privată, concesionată oficial (mai nainte R. Pöschl)

dir. Alois Weiss,
p e n t r u  c o p i i ,  t i n e r i ,  f e t e  ş i  f e m e i .  

Viena, I . ,  Getreidemarkt 1 6 .
î n s c r i e r i  ş i  p ro g ra m e  în  b iro u l in s t i t u tu lu i .

începutul cursului jum ătatea Septemvrie. [236] 1 - 3

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an*, roman , editura librăriei E. Gr&eve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr............................................................................84 cr.
„D in  goana v i e ţ i i “, ediţia III. (1895).............................. îl 1.75.
„D in g o an a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C, Müller 16 cr
„Un an  de ln p tă “, ed. C. Müller. 1895 ......................... fl. 1.25

WB** Cel m ai nou volum de n u vele :
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . f l .  1 . —

Gomaodele né se adreseze:
„ T ip o g r a fia " , s o c ie t a t e  p e  a o ţ ln n i, S ib iiu

Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţinni în  Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă  C Â Ţ I  AN.

WF* Preţul I 11. v. n. '“fM

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze flecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(>ol. 1.)

fie Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisatS de

T E O D O R  V. P Â C Ă Ţ I A N .

M P Preţul 4 fl. v. a. XM

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V.  P â c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl, v. H.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostrn.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci să decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela X f

L ib r ă r ia ,.Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu. e §
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).
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Cele mai bune copii le dă cerneala-copir neagră-vioietă a lui Gayer.
Cea mai bună cerneală de serie e cerneala-Japan a

Unde nu se capetă o liferează direct f a b r i c a  c h e m i c ă  a, I n i  E d u a r d  J 3 e y e r  în  T e p l i t z . [178j 29—50
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